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令和５年第５回防府市議会定例会会議録（その５） 

 

○令和５年１２月１９日（火曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

令和５年１２月１９日（火曜日）   午前１０時 開議 

   １ 開  議 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 議案第７５号 令和５年度防府市一般会計補正予算（第６号） 

            （予算委員会委員長報告） 

   ４ 議案第８２号 指定管理者の指定について 

     議案第８３号 指定管理者の指定について 

            （以上産業建設委員会委員長報告） 

     議案第８４号 指定管理者の指定について 

            （総務委員会委員長報告） 

   ５ 選挙第 １号 防府市選挙管理委員会の委員及び補充員の選挙について 

   ６ 議案第９２号 防府市手数料条例中改正について 

   ７ 議案第９３号 防府市国民健康保険条例中改正について 

   ８ 議案第９４号 令和５年度防府市一般会計補正予算（第７号） 

   ９ 請願第 ２号 乗合循環バス（コミュニティーバス）開設に関する請願書につ

いて 

   10 常任委員会の閉会中の継続調査について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２４名） 

       １番  吉 村 祐太郎 君      ２番  清 水 力 志 君 

       ３番  河 村   孝 君      ４番  宇多村 史 朗 君 

       ６番  藤 村 こずえ 君      ７番  曽 我 好 則 君 

       ８番  青 木 明 夫 君      ９番  梅 本 洋 平 君 

      １０番  和 田 敏 明 君     １１番  村 木 正 弘 君 
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      １２番  石 田 卓 成 君     １３番  久 保 潤 爾 君 

      １４番  髙 砂 朋 子 君     １５番  今 津 誠 一 君 

      １６番  山 田 耕 治 君     １７番  橋 本 龍太郎 君 

      １８番  上 田 和 夫 君     １９番  安 村 政 治 君 

      ２０番  河 杉 憲 二 君     ２１番  三 原 昭 治 君 

      ２２番  田 中 健 次 君     ２３番  松 村   学 君 

      ２４番  森 重   豊 君     ２５番  田 中 敏 靖 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  副 市 長 能 野 英 人 君 

  教 育 長 江 山   稔 君  代 表 監 査 委 員 末 吉 正 幸 君 

  上下水道事業管理者  河 内 政 昭 君  総 務 部 長 白 井 智 浩 君 

  人 事 課 長 大 倉 孝 規 君  総 合 政 策 部 長 永 松   勉 君 

  文化スポーツ観光交流部長 杉 江 純 一 君  生 活 環 境 部 長 金 澤   哲 君 

  健 康 福 祉 部 長 石 丸 典 子 君  産 業 振 興 部 長 藤 井 一 郎 君 

  土木都市建設部長 石 光   徹 君  入 札 検 査 室 長 河 村 明 夫 君 

  会 計 管 理 者 廣 中 敬 子 君  農業委員会事務局長  栗 原   努 君 

  監査委員事務局長 國 澤   明 君  選挙管理委員会事務局長 須 藤 千 鶴 君 

  消 防 長 米 本 静 雄 君  教 育 部 長 高 橋 光 男 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 寺 畑 俊 孝 君  議 会 事 務 局 次 長 石 井 朋 子 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開議 

○議長（田中 敏靖君）  定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   

○議長（田中 敏靖君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。１２番、石田議

員、１３番、久保議員、御両名にお願い申し上げます。 
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 議事日程につきましては、お手元の配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほどお願い申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第７５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第６号）   

  （予算委員会委員長報告）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第７５号を議題といたします。 

 本案については、予算委員会に付託されておりましたので、委員長の報告を求めます。

橋本予算委員長。 

        〔予算委員長 橋本龍太郎君 登壇〕 

○１７番（橋本龍太郎君）  さきの本会議におきまして、予算委員会に付託となりました

議案第７５号令和５年度防府市一般会計補正予算（第６号）につきまして、去る１２月

１１日に委員会を開催し、審査いたしましたので、その経緯と結果について御報告申し上

げます。 

 審査の過程における主な質疑等でございますが、子育て世帯給食費等支援事業について、

「この事業には給食費高騰対策が含まれているが、なぜ健康福祉部の予算に計上されてい

るのか」との質疑に対し、「ゼロ歳児から１５歳までを対象としており、幼稚園や保育園、

小・中学校では給食費の取扱いが異なることや未就園児など給食のない方もおられること

から、子育て世帯全体への支援として一律で１人当たり５，０００円の給付とし、健康福

祉部に予算を集約しております」との答弁がございました。 

 次に、プレミアム付商品券発行事業について、「現在、登録店舗が少ないガソリンスタ

ンドについて、市からも積極的に呼びかけることで、商品券を利用できるようにしていた

だきたいと思うが、いかがか」との質疑に対し、「できるだけガソリンスタンドで扱って

いただけるようお願いしようと考えております」との答弁がございました。 

 次に、市道維持補修事業について、「このたびの修景事業は、どのような工事になるの

か」との質疑に対し、「以前から修景舗装をしている箇所の補修工事であり、事業範囲の

延伸ではございません」との答弁がございました。 

 次に、債務負担行為補正のうち、防府市農業公社の移転整備について、「移転の理由と

して、農林業の知と技の拠点と連携し、機能強化を図るとあるが、具体的にどのような方

法を考えているのか」との質疑に対し、「農業大学の卒業生が市内に就農できるように、

農業公社を介したほ場での実地研修や農林業の知と技の拠点とのスマート農機利用のおけ

る連携等を考えております」との答弁がございました。 

 さらに、「農業公社の移転場所及び移転時期は既に決まっているのか。また、農業委員
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や関係者への周知は行っているのか」との質疑に対し、「移転場所につきましては、現在、

選定中であり、移転時期については、早ければ令和６年度中の移転を考えております。ま

た、関係者への周知につきましては、現在、進めておりまして、今後も引き続き、実施し

てまいります」との答弁がございました。 

 審査を尽くしたところで本案の承認についてお諮りいたしましたところ、全員異議なく

原案のとおり承認した次第でございます。 

 以上、御報告申し上げますので、よろしく御審議のほどお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  ただいまの委員長報告に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結して討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、委員長の

報告のとおり、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第７５号については

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第８２号指定管理者の指定について   

  議案第８３号指定管理者の指定について   

  （以上産業建設委員会委員長報告）   

  議案第８４号指定管理者の指定について   

  （総務委員会委員長報告）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第８２号、議案第８３号及び議案第８４号を一括議題とい

たします。 

 まず、産業建設委員会に付託されておりました議案第８２号及び議案第８３号の２議案

について、産業建設委員長の報告を求めます。安村産業建設委員長。 

        〔産業建設委員長 安村 政治君 登壇〕 

○１９番（安村 政治君）  さきの本会議におきまして、産業建設委員会に付託となりま

した議案第８２号及び議案第８３号の２議案につきまして、去る１２月１４日に委員会を

開催し、審査いたしましたので、その経緯と結果について御報告申し上げます。  

 初めに、議案第８３号指定管理者の指定についての主な質疑等を申し上げますと、「指

定管理者となる団体の事業内容について、数字として表すことができない部分はどのよう
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に評価しているのか」との質疑に対し、「当団体との日常的な情報交換や当団体が実施さ

れている受講者へのアンケート結果の確認等を行う中で、適切な運営であると評価してお

ります」との答弁がございました。 

 なお、議案第８２号指定管理者の指定につきましては、特段、御報告申し上げる質疑等

はございませんでした。 

 審査を尽くしたところでお諮りいたしましたところ、２議案とも全員異議なく、原案の

とおり承認した次第でございます。 

 以上、御報告申し上げますので、よろしく御審議のほどお願い申し上げます。  

○議長（田中 敏靖君）  次に、総務委員会に付託されておりました議案第８４号につい

て、総務委員長の報告を求めます。髙砂総務委員長。 

        〔総務委員長 髙砂 朋子君 登壇〕 

○１４番（髙砂 朋子君）  さきの本会議におきまして、当委員会に付託となりました議

案第８４号につきまして、去る１２月１２日、委員会を開催し、審査いたしましたので、

その経緯と結果について御報告申し上げます。 

 議案第８４号指定管理者の指定について、審査の過程における質疑等の主なものを申し

上げますと、「一般社団法人育伸会メンテナンス防府が令和３年度から令和５年度までの

３年間に引き続き、サイクリングターミナル指定管理者の候補者となったが、この間の宿

泊実績数の推移はどうなっているか」との質疑に対し、「宿泊実績数につきましては、指

定管理を開始した令和３年度は１，５８３名、令和４年度は３，２９５名、令和５年度は

１０月末までで２，７１３名となっております」との答弁がございました。 

 また、「利用者数が伸びている要因は何か。当局としてさらなる進展の方策を考えてい

るか」との質疑に対し、「Ｗｉ癩Ｆｉ環境の改善や電話、ダイレクトメールによる宣伝な

ど、指定管理者の営業努力によるものが利用者数増加の主な要因と分析しております。さ

らなる進展の方策としては、防府市の観光と併せてサイクリングターミナルもＰＲしてい

きたいと考えております」との答弁がございました。 

 審査を尽くしたところで本案の承認についてお諮りいたしましたところ、全員異議なく

原案のとおり承認した次第でございます。 

 以上、本委員会に付託されました議案第８４号について御報告申し上げますので、よろ

しく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  これより関係各常任委員長の報告に対し、一括して質疑を求め

ます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結して、一括で討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。ただいま議題となっており

ます３議案については、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中  敏靖君）   御異議ないものと認めます。よって、議案第８２号、議案第

８３号及び議案第８４号については原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  選挙第１号防府市選挙管理委員会の委員及び補充員の選挙について    

○議長（田中 敏靖君）  選挙第１号を議題といたします。 

 本件については、去る１２月１５日に選考委員会を開催し、委員及び補充員の指名推薦

を行いましたので、御報告申し上げます。 

 お手元に配付しておりますとおり、防府市選挙管理委員会の委員は、木村珠美氏、髙森

哲郎氏、中谷加代子氏、山内博則氏の４名、同補充員は、東福和美氏、槌屋佳郎氏、野村

茂實氏、福江博文氏の４名、以上の方々を御指名いただきました。 

 お諮りいたします。防府市選挙管理委員会の委員及び補充員については、御指名をいた

だいております方々をもって、それぞれ当選人と定めたいと思いますが、御異議ございま

せんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、防府市選挙管理委員会の

委員は、木村珠美氏、髙森哲郎氏、中谷加代子氏、山内博則氏の４名が、同補充員は、東

福和美氏、槌屋佳郎氏、野村茂實氏、福江博文氏の４名が、それぞれ当選されました。  

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９２号防府市手数料条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第９２号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９２号防府市手数料条例中改正について御説明申し上げ

ます。 

 本案は、戸籍法の一部改正に伴い、新たに追加された事務に係る規定を整備し、地方公

共団体の手数料の標準に関する政令と同額の手数料を定めようとするものでございます。 

 内容につきましては、本籍地以外の市区町村窓口での戸籍謄本等の交付や、行政手続に
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必要となる戸籍謄本等の提出を省略することができる戸籍電子証明書提供用識別符号の発

行等が可能となりますことから、これらに係る手数料を定めるものでございます。  

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、事案第９２号については

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９３号防府市国民健康保険条例中改正について   

○議長（田中 敏靖君）  議案第９３号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９３号防府市国民健康保険条例中改正について御説明を

申し上げます。 

 本案は、全世代対応型の持続可能な社会保障制度を構築するための健康保険法等の一部

を改正する法律の公布に伴い、本市の国民健康保険条例について、所要の改正を行おうと

するものでございます。 

 改正の主な内容につきましては、出産する予定または出産した被保険者に係る国民健康

保険料の産前産後期間相当分の所得割額及び均等割額を減額しようとするもの並びに条文

整備を行うものでございます。 

 よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。１４番、髙砂議員。 

○１４番（髙砂 朋子君）  本案に関しまして、１点だけ質問をさせていただきます。 

 出産被保険者に関する届出について１点だけなんですけれども、出産前後というのは、
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心身ともに不安定な時期でありまして、前もって申請できない場合もあるかもしれません。

前もって申請ができれば、それが一番いいわけですけれども、失念したり、知らなかった

という場合もあるかと思います。大変重要な条例改正で、対象者の方にとっては、ありが

たい取組だと思いますので、そういった申請できなかった場合、知らなくてその届出がで

きなかった場合、そういった場合の対応は、どのようにされるかお聞きしておきたいと思

います。 

○議長（田中 敏靖君）  生活環境部長。 

○生活環境部長（金澤  哲君）  お答えいたします。 

 事前の届出ができなかった場合、この場合、事後での届出も可能となっております。ま

た、職権による対応というのも考えられますので、そのケースについては、いろんなケー

スがあるかと思います。その辺は、今、担当レベルでしっかり洗い出しをして、漏れのな

いように丁寧に対応してまいりたいと思います。また、併せて事前周知についても丁寧に

対応してまいりたいと考えております。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  １４番、髙砂議員。 

○１４番（髙砂 朋子君）  対象者には漏れなく周知され、スムーズに手続ができるよう

に配慮をしていただきたいということを要望しておきます。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  よろしいですか。質疑を終結してお諮りいたします。本案につ

いては、委員会付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９３号については

原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９４号令和５年度防府市一般会計補正予算（第７号）   

○議長（田中 敏靖君）  議案第９４号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 
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        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９４号令和５年度防府市一般会計補正予算（第７号）に

ついて御説明を申し上げます。 

 このたびの補正予算は、議案第７４号で議決いただきました国の低所得世帯に対する給

付金の支給対象等が拡大されたことから、早期の執行を図るため、提出するものでござい

ます。 

 それでは、補正予算の内容について御説明いたします。 

 １ページをお願いいたします。 

 第１条におきまして、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ３億６，０００万円を追

加し、補正後の予算総額を５９０億４，７２９万７，０００円とするものでございます。  

 次に、歳出についてです。 

 ７ページをお願いいたします。 

 低所得世帯支援事業についてです。 

 国の総合経済対策における低所得世帯支援枠の拡大に基づき、住民税均等割のみの課税

世帯に対し１０万円を給付するとともに、１８歳以下の児童を扶養している住民税非課税

世帯及び住民税均等割のみの課税世帯に対し、児童１人当たり５万円を追加給付すること

とし、３億６，０００万円を計上いたしております。 

 続きまして、歳入についてです。 

 戻っていただきまして、５ページをお願いいたします。 

 このたびの補正予算の財源といたしましては、全額、国の臨時交付金にて対応させてい

ただいております。 

 以上、議案第９４号について御説明申し上げました。よろしく御審議のほどお願い申し

上げます。 

○議長（田中 敏靖君）  本案に対する質疑を求めます。３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  低所得者層に対する追加支援についてでございますが、いわゆ

る給付や減税等が十分に受けられないはざまの所得層への救済となります。特に、低所得

の子育て世帯については、これから卒業、入学シーズンで出費が重なる時期となってまい

ります。いつ頃の支給になるのかお尋ねをいたします。 

○議長（田中 敏靖君）  健康福祉部長。 

○健康福祉部長（石丸 典子君）  国からの通知によりますと、来年２月から３月をめど

に早期開始を目指すというふうに示されておりますので、本市におきましても同様に、早

期開始を目指していきたいと思っております。 
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 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  ３番、河村議員。 

○３番（河村  孝君）  ありがとうございます。公明党が推進しております生活を守る

物価高騰対策にいち早く対応していただき、感謝申し上げます。非課税世帯への７万円支

給もあり、執行部におかれましては、年末年始の事務量が大変だと思われますが、何とぞ

速やかな支給を要望いたします。 

 以上でございます。 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９４号については

原案とおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  請願第２号乗合循環バス（コミュニティーバス）開設に関する請願書について    

○議長（田中 敏靖君）  請願第２号議題といたします。 

 紹介議員の補足説明を求めます。２２番、田中健次議員。 

        〔２２番 田中 健次君 登壇〕 

○２２番（田中 健次君）  請願第２号乗合循環バス（コミュニティーバス）開設に関す

る請願について御提案申し上げます。 

 この請願は、佐波地域自治会連合会会長山田拓男氏を請願者とし、議会事務局に提出さ

れた請願書には、賛同者として佐波地域の老人クラブ及び民生児童委員協議会の代表者、

古祖原、開出、高倉の自治会長、老人クラブ会長、民生委員、合わせて１４名が賛同者と

なっているものであります。 

 梅本議員と私が紹介議員となっておりますが、佐波地域におります私のほうから提案さ

せていただきます。 

 請願の趣旨にありますように、佐波地域内の古祖原、開出、高倉は、この地区を挟むよ

うに走る旧国道２号と旧国道２６２号沿いにはバス路線、バス停がありますが、この３地
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区内を走る市道上にはバス路線がなく、周辺のバス停への距離もかなりあります。  

 また、最近では、タクシーの配車も思うようにならない状況も発生し、市街地の中心部

に近い地域とは言え、高齢者にとって徒歩での外出は大きな負担となっており、自転車の

乗務も加齢に伴い、困難な状況になっており、こうしたことからバス路線が必要であり、

路線図に示した循環のコミュニティーバス路線の開設を市にお願いするものであります。  

 ここから、やや補足的な提案説明となりますが、こうした地域の事情は、執行部も把握

されていることであり、既に９年前の平成２６年１２月議会の一般質問への回答、会議録

の１６８ページにありますが、当時の松浦市長が次のように述べられております。  

 「本市における交通不便地域につきましては、平成２３年度から徳山工業高等専門学校

と連携して作成した生活交通需要マップにおきまして、バス停から４００メートル以上離

れた地域にお住まいの６５歳以上の高齢者の住居の分布状況を把握しております。現在、

新たな交通サービスの導入の検討を進めている市内の周辺部以外で、この住居が比較的集

中して分布している地域を申し上げますと、華城の防府北基地北側の地域、佐波の県立衛

生看護学院跡地の周辺の地域、勝間の勝間小学校周辺の地域、牟礼の牟礼小学校周辺及び

江泊山周辺の地域などでございます。」こう述べられ、当該地域への対策が必要であるこ

とを認識されております。 

 しかしながら、現実には、この９年間進んでおりません。現在は、さらに高齢化も進み、

生活交通サービスの必要性は、さらに大きなものとなっています。 

 去る１１月１５日に開催された総合交通体系調査特別委員会で、計画期間が延長される

地域公共交通計画の中で、当該地域を含む市街地循環線の導入検討について、現時点では

導入に至っていないが、実施期間が令和７年度までの事業として特別委員会で示されても

おります。 

 請願に示された路線図は、地域の方々が検討されたもので、市街地全体を循環する路線

図にはなっておりませんが、各地域でこうした議論を積み上げられ、このような住民の要

望を議会が政策化していくことは、議会の役割として重要と考えております。 

 こうした点もぜひお酌み取りいただき、請願に賛成いただくよう重ねてお願いし、請願

の提案説明といたします。 

○議長（田中 敏靖君）  本請願に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  質疑を終結してお諮りいたします。本請願については、委員会

付託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。１７番、

橋本議員。 

○１７番（橋本龍太郎君）   提案されております請願第２号乗合循環バス（コミュニテ

ィーバス）開設に関する請願書について申し上げます。 

 このたびの請願は、地域公共交通の在り方という大変重要な社会問題についてでござい

ます。 

 現在、国のほうでも地域公共交通の在り方について、有識者検討会では、公共交通サー

ビスの維持・確保を図り、国民全体の暮らしを守る観点から、地域の関係者が連携・協働

し、利便性・持続可能性、そして生産性の高い地域公共交通ネットワークへのリ・デザイ

ンを進めることと提言されているところでございます。 

 防府市におきましても、私が初当選以来、約１１年の間にも執行部におかれましては、

様々な取組、そして議論を交わしてきたところでございます。結果、大道、切畑地区での

デマンド交通、佐野地区での実証実験など、少しずつではございますが、地域公共交通が

進んでいるところでございます。 

 ですが、高齢化が進む地域におきましては、少しずつでは間に合わないし、もう待てな

いということから、数年前より民間とのタイアップで、富海地区、江泊地区、そして西浦

地区、また本年は、自治会主体で自由ケ丘地区、来年からは、小野地区でも民間とタイア

ップで地域公共交通対策が行われるとお聞きするところでございます。 

 このたびの請願の対象地域であります佐波地域におきましても、佐波川左岸側の泉町、

または古祖原地域は、幹線道路から距離があるため、地域公共サービスを受けるには困難

な地域であることは間違いございません。多くの地域関係者からの署名からも、この問題

に対する危機意識が伺えるところではございます。 

 ですが、請願という制度の中で、このたびの請願では、地域の方々で作成されたルート

も議案として上がっているところでございます。このルートの作成につきましては、ほか

の地区との絡みや、また行政との調整など、まだまだすべき課題が多くあると私は考える

ところでございます。 

 以上の観点からも、このたびの請願は、趣旨採択すべき事案として御提案させていただ

きます。 

 以上です。 

○議長（田中 敏靖君）  討論を終結してお諮りいたします。これより本請願の採決に入

りますが、趣旨採択との御意見がございましたので、初めに、趣旨採択とすることをお諮

りいたします。その結果、可決されましたら、趣旨採択すべきものと決定いたします。否
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決された場合は、不採択とはなりません。改めて、本請願を採択することについてお諮り

することとなりますので、お知らせいたします。 

 それでは、起立による採決に移ります。請願第２号については、これを趣旨採択するこ

とに賛成の議員の起立を求めます。 

        〔賛成者 起立〕 

○議長（田中 敏靖君）  起立多数でございます。よって、請願第２号は趣旨採択するこ

とに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  常任委員会の閉会中の継続調査について   

○議長（田中 敏靖君）  次に、常任委員会の閉会中の継続調査についてお諮りいたしま

す。 

 各常任委員長から、委員会において調査中の所管事務について、防府市議会会議規則第

１０８条の規定により、お手元に配付しております申出書のとおり、閉会中の継続調査の

申出がありました。各常任委員長からの申出のとおり、閉会中の継続調査に付することに

御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（田中 敏靖君）  御異議ないものと認めます。よって、各常任委員長からの申出

のとおり、閉会中の継続調査に付することに決しました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議長（田中 敏靖君）  以上で、今期定例会に付議されました案件は全て議了いたしま

した。 

 これをもちまして、令和５年第５回防府市議会定例会を閉会いたします。 

 長時間にわたり慎重な御審議をいただきまして、ありがとうございました。お疲れさま

でした。 

午前１０時３０分 閉会 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 令和５年１２月１９日 

 

             防府市議会議長    田 中 敏 靖 

 

             防府市議会議員    石 田 卓 成 
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             防府市議会議員    久 保 潤 爾 


